

规上企业忙复工 项目落地快推进

□文/摄 本报记者 任志勇 王宗华

在“十四五”开局之年,双鸭山市千方百计推动全市规上企业全面复工复产,围绕产业链、补链、延链、建链,正重点推动一批项目建设。记者走进双鸭山市几家即将或已经开工生产的企业,所到之处,看到的是新春之际项目建设火热的生产景象。



建龙公司无缝钢管生产车间。

黑龙江建龙 新春生产快步跑

进入3月,天气仍然寒冷。但走进黑龙江建龙钢铁有限公司,生产场景热火朝天。

在轧钢厂180无缝钢管作业区,但见一根根火红的实心圆柱钢坯正源源不断地从环形加热炉中“鱼贯而出”,由电子机械臂稳稳托举着进入下一道工序,再“钻孔”“拉伸”“矫直”……

“2020年,无缝钢管产销两旺,全年销量63万吨,品种管销量37万吨,占比59%,在中石油油套管年度招标采购中,分配量8.5万吨,居全国钢厂前列;还和三重工、徐工液压、川锅和哈锅等大型用管企业实现了成功合作。”公司行政处处长许崇霄告诉记者,2021年,市场形势看好,现在企业上下一心,干劲十足。

“今年一季度,我们进一步做好生产过程的细节管理,抓好内部挖潜和技术攻关,铆足劲儿为新的一年开好头、起好步!”谈及今年生产工作,轧钢厂厂长戴诗浩信心满满。当前,黑龙江建龙上下在做好疫情防控工作的基础上,全体员工撸起袖子加油干,勠力同心保生产,紧紧围绕年度目标,层层细化分解,坚持起步就抓紧,千方百计实现首季开门红,为完成全年任务目标奠定基础。

亚泰煤业 政府扶持干劲足

亚泰煤业一井三水平延伸项目是宝山区“十四五”开局之年最重要的项目之一。春节过后,企业一直在做复工准备工作,即将开工建设。

三水平开拓延伸总工程量为14000米,投资6.5亿元,总工期二年半,初步获得可采储量650万吨,项目投产后矿井达到设计生产能力60万吨/年,加上三矿生产能力30万吨,双鸭山公司可实现年产90万吨及以上的生产能力,服务年限延长13年,未来可以实现上缴税费亿元目标。

据了解,亚泰煤业自建企以来,不仅在支持宝山经济发展、疫情防控和保供等方面作出了突出贡献,而且还在扶贫助困、保护环境等方面给予全力支持,尽力履行企业的社会责任。公司自2006年恢复建设生产以来,累计生产煤炭1000万吨,累计上缴税费7.12亿元,安排社会就业2500余人。

为了更好地服务企业,宝山区委区政府创新思维方法,提高服务意识,齐心协力、全面发力,精准给力,有针对性地帮助亚泰煤业协调解决各类问题,推进项目按时间节点稳步顺利进行。

辰能热电 尾工尾建早投产

来到全省百大项目之一的集贤县生物质热电联产项目现场,工人们正在紧张施工。总经理毕大鹏告诉记者,2月26日后企业复工复产,目前进行尾工尾建,进行剩余工程的建设,预计6月初完工。

集贤县生物质热电联产项目由省辰能新能源开发股份有限公司投资建设,总投资6亿元,占地面积11.83万平方米,工程分两期建设。一期计划投资3.2亿元,主要配置1台高温高压循环流化床锅炉和1台30MW纯凝汽式汽轮发电机组,并网成功后,可发电2.1亿度,预计可实现年收入1亿元,利税200万元,同时,每年消耗以当地玉米秸秆为主的生物质燃料30万吨,带动就业人员300多人。

目前除了辰能生物质发电项目外,集贤县还抓住杜佳客专开通契机,实施城区西扩战略,借助地处三江平原腹地、交通四通八达这一独特而重要的区位优势,打造高铁新区。当前,集贤与阿里、京东等电商平台合作,正在紧锣密鼓建设黑龙江东部地区面积最大、功能最多、服务最完善的县级电商创业基地。

在去年招商引资打开突破口的基础上,集贤县依托粮食、煤炭等资源富集、品质卓越的优势,深入与大型企业对接,跟进总投资13.2亿元的金通灵生物质气化提氢项目;总投资20亿元的碧桂园现代农业产业园和无人作业示范产业园项目;总投资10亿元鸿展生物酒精二期30万吨燃料乙醇项目,争取早日落地。

民生支出不减 百姓乐享福祉

本报讯(杨军 记者任志勇 王宗华)双鸭山市克服疫情不利影响,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上发力。去年以来,该市民生支出占一般公共预算支出达到85.1%,在财政收入压力增大的情况下,做到民生支出不减。

在保障就业、医疗方面,双鸭山确保资金到位。去年发放失业金稳岗补贴1572万元、创业担保贷款6370万元。实现城镇新增就业1.85万人,转移农村劳动力13万人。

企业退休人员养老金实现“十六连增”,工伤保险待遇“十五连增”,城乡低保标准“十四连增”。全面完成城乡低保、特困供养提标任务,企业离退休人员实现增资调待,发放各类救助资金近4亿元,为城乡低保、特困人员提供物价临时补贴1950.3万元,惠及群众73.3万人次。为1826户企业减免社会保险费用2.8亿元,提高城乡居民医疗保险补贴标准,将“新冠肺炎门诊康复”病种纳入门诊慢性病范围,全面实现医疗救助“一站式、一窗口、一单制”结算,民生保障更加惠民暖心。

双鸭山市技师学院“互联网+尚农农民教育培训平台”,成为我省唯一入选国家首批职业技能培训的线上平台,也是全国技工院校唯一入选平台。这是该市教育惠民的喜人成果。202所学校(幼儿园)食堂全部实现“明厨亮灶”;全市学前三年毛入园率达86%,普惠性幼儿园覆盖率达到80.9%。职教集团在籍生达1.46万人,培训人数突破2万人。市传染病医院、市人民医院感染楼投入使用。建成全省地市级首家医学影像云远程管理中心。市智慧养老综合服务平台试运营,为老年人健康幸福生活提供有力保障。

采沉区居民安置是煤城一项重要民生工程。近年来该市全力解决棚改回迁安置久拖不决问题,完成回迁安置1.2212万户,拆迁1.4587万户,腾空土地537.1万平方米,市区棚户区改造居民搬迁安置基本完成。宝山采沉区避险安置3507户住宅交付使用,四类重点对象农村危房改造全面完成。完成老旧小区改造267栋,惠及居民1.4万户;新建改造供水、供热、供气、排污管网271公里。随着全面启动生活垃圾焚烧发电和餐厨垃圾处理项目,历时3年的9.2万户天然气置换工作的完成,以及中俄远东天然气管道工程完成末站选址,双鸭山主城区进入清洁能源时代。

基础设施不断完善,集当公路尖山至宝山路、宝山至宝清等公路竣工通车,友谊至集贤等4条公路加快建设,构建起了纵贯全市内通外联的一级公路网,这些都给双鸭山的百姓生活带来更多便利。

新闻集装箱

220千伏电网 优化工程建设正酣

本报讯(张明杰 张铁磊 记者任志勇)积雪刚刚开始消融,双鸭山地区220千伏电网优化工程已火热开工。工程竣工投产后,将从根本上解决双鸭山发电厂机组退出后的电压支撑问题,为地方经济社会发展提供坚强的供电保障。

为保证电网安全稳定运行、优化电网网架结构,双鸭山地区220千伏电网优化工程于2020年12月30日正式开工建设。工程新建220千伏线路3条、长68公里,改造220千伏变电站2座,工程动态总投资1.3876亿元。

“双鸭山地区220千伏电网优化工程对于完善地区电网网架结构、服务地方经济建设意义重大。我们克服了施工地形复杂和极端恶劣天气等不利因素,同步抓好节后复工复产工程的安全管理和疫情防控,确保工程如期竣工送电。”3月16日,在工程建设现场,国网双鸭山供电公司总经理陈铁表示。

有机农业 引来深圳客商

本报讯(记者王宗华)四方台区探索创新农村电商助力乡村振兴模式,线上线下齐发力,吸引深圳上市公司前来考察洽谈。

深圳物农科技有限公司日前到四方台区太保镇喜兰农业果蔬基地进行考察,双方就有机农产品销售和农业观光餐饮合作进行了交流,并就农产品规模化、标准化、产业化经营合作达成共识。

喜兰农业果蔬基地临近双鸭山市区,以“无公害、安全、休闲”为本,严格遵循无公害绿色种植标准,建有大型果蔬温室,出产草莓、火龙果、桃、樱桃等各类果蔬。产品以线上线下方式销售,深受客户欢迎。



当前正值春耕期,在重要路口路段,双鸭山交警提醒驾驶员保持安全车距,确保行车安全。 本报记者 王宗华摄

市民大厅『一门』改革便企利民



网上自助办理。

□文/摄 杨军 本报记者 任志勇 王宗华

极简审批服务模式如今在双鸭山市全面推行。经过半年时间的实际运行,双鸭山顺利完成542户企业开办手续,注册资本27.26亿元,预计投资35.5亿元,极大地助力了招商引资、复工复产和保增长、稳预期等工作。

“跑多门”为“进一门”

2020年6月初,双鸭山市从实施“一门”改革入手,以市民办事大厅为载体,在全省率先设立“企业开办服务专区”,市民服务中心、市场监管、税务、银行等4个部门10名工作人员入驻,纳入专区专岗管理。

市民办事大厅开辟了以电子税务局、税务UK自助、综合办税等自助设备为核心的自助服务区,开创了“非接触式”税务登记审批服务,企业可通过远程终端录入信息、签订“三方协议”。

经过对区域内8家商业银行的综合评审,最终评定能够达到1小时办结要求的银行入驻大厅。通过对人员、事项、职能的集中整合,开办企业变“跑多门”为“进一门”,变至少“往返6次”为“一次办好”,实现了“工商注册、银行开户、公章刻制、税务登记”全流程“一站式受理、一站式办结”。

企业开办一站受理

双鸭山市以企业利民为核心,把“企业思维”“办事感受”贯穿改革全过程,设立“企业开办一站受理窗口”,增设“店小二”岗位提供全流程业务政策讲解和领办帮办代办服务。坚持能并则并、能简则简、能减则减原则,依托“黑龙江省企业工商登记全程电子化平台”,线上打通不同部门间数据共享,线下压减相同材料、近似表单,申请材料由14项缩减为4项,形成了线上线下均可申报的多元化注册体系。

各部门深度压缩企业开办时间,实现了企业注册、税务登记数据同步采集,并联办理和社保登记、营业执照同步办结,变“串联审批”为“并联服务”,变多点办理为一条线、一条龙齐头并进,实现行政资源集约化运行。

办事大厅建立了各环节办理时限红线预警机制,在企业申请材料齐全情况下,工商执照做到立等可取,公章刻制和税务登记30分钟内办结,银行开户同步在1小时内办结,实现了企业开办全流程5日办结到2小时内办结的历史性跨越。

立足减税降费,努力为企业省小钱、助企业赚大钱。市民服务中心在提供打印复印、申报帮办、企业核名“三免费”政策基础上,升级扩容了免费刻制公章、免费银行开户、免费提供税务UK设备、免费配备政务管家的“企业开办大礼包”。

双鸭山市市民服务中心主任邵民学介绍,2小时免费办企业,一站式最多跑一次,而今在双鸭山得以实现。

“小窗口”坚定大信心

双鸭山市提供的这种全新的服务模式,通过实施企业开办服务评价和开办回访机制,参评率和好评率均达到100%。

很多来双鸭山考察的客商透过办事大厅的一扇小窗口,坚定了在双鸭山投资上项目的信心。九州牧居装配式建筑有限公司总部在上海,是一家拟投资3.25亿元的年产1万间装配式集成房屋暨5万吨装配式建筑钢构件的项目企业。该公司商务发展部部长张强完成企业开办手续后感慨道:“我是南方人,近两年奔走于国内各地,办理过这么多次手续,双鸭山的政务服务能力确实让我感到很震撼。”

市民服务中心时刻关注企业发展现状,专人专岗帮助协调解决实际困难30余件次,延伸服务对接精准率和企业满意率均达到100%。



企业开办大礼包。

图说

候鸟北归 乌苏里江



水边嬉戏。



候鸟归来。

3月的饶河,冰封了一冬的乌苏里江开始解冻。大批候鸟如约而至,白鹭、苍鹭和野鸭从远方归来,或追逐嬉戏,或休憩觅食,与尚未消融的冰雪相映成趣,构成一幅灵动的春日图景,吸引着摄影爱好者前来赏景拍摄。

杨启坤 本报记者 任志勇 王宗华摄